
1 
 

 
 
 
 
 

 
 

“ผู้ทรงอทิธิพลทางการเมืองกบัผู้น่าเห็นใจทางการเมือง” 
 

เรียน  บรรณาธกิารบริหาร/บรรณาธิการข่าว/หัวหน้าข่าว 
ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล” สถำบันบณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลส ำรวจของประชำชน เร่ือง “ผู้ทรงอิทธิพล    

ทางการเมืองกับผู้น่าเห็นใจทางการเมือง” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำง วนัท่ี 27-29 กุมภำพนัธ์ 2567 จำกประชำชนท่ีมีอำยุ 18 ปีขึ้นไป กระจำยทุกภูมิภำค 
ระดับกำรศึกษำ อำชีพ และรำยได้ ทั่วประเทศ รวมทั้ งส้ิน จ ำนวน 1,310 หน่วยตัวอย่ำง เก่ียวกับผูท้รงอิทธิพลทำงกำรเมืองกับผู ้น่ำเห็นใจ               
ทำงกำรเมือง กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตัวอย่ำงโดยใช้ควำมน่ำจะเป็นจำกบัญชีรำยช่ือฐำนข้อมูลตัวอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิด้ำโพล”        
สุ่มตวัอยำ่งแบบหลำยขั้นตอน (Multi-stage Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ ร้อยละ 97.0 
 จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมถึงบุคคลท่ีประชำชนคิดว่ำเป็นผูท้รงอิทธิพลทำงกำรเมือง (สำมำรถเลือกตอบไดไ้ม่เกิน 3 รำยช่ือ) พบว่ำ ตวัอย่ำง 
ร้อยละ 42.90 ระบุว่ำเป็น นำยทักษิณ ชินวตัร อดีตนำยกรัฐมนตรี ร้อยละ 21.91 ระบุว่ำเป็น นำยเศรษฐำ ทวีสิน นำยกรัฐมนตรี ร้อยละ 17.40  
ระบุว่ำเป็น นำยพิธำ ล้ิมเจริญรัตน์ อดีตหัวหน้ำพรรคกำ้วไกล ร้อยละ 15.11 ระบุว่ำเป็น พลเอกประยุทธ์ จนัทร์โอชำ อดีตนำยกรัฐมนตรี ร้อยละ 
10.15 ระบุว่ำ ไม่มีผูท้รงอิทธิพลทำงกำรเมืองไทย ร้อยละ 9.01 ระบุว่ำเป็น นำงสำวแพทองธำร ชินวตัร หัวหน้ำพรรคเพื่อไทย ร้อยละ 6.11  
ระบุว่ำเป็น พลเอกประวิตร วงษ์สุวรรณ หัวหน้ำพรรคพลงัประชำรัฐ ร้อยละ 4.27 ระบุว่ำเป็น นำยอนุทิน ชำญวีรกูล หัวหน้ำพรรคภูมิใจไทย  
ร้อยละ 3.28 ระบุว่ำเป็น นำยธนำธร จึงรุ่งเรืองกิจ อดีตหัวหน้ำพรรคอนำคตใหม่ และร้อยละ 3.21 ระบุอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ นำยวนัมูหะมดันอร์ มะทำ 
นำยชำดำ ไทยเศรษฐ์ พันต ำรวจเอกทวี สอดส่อง ร้อยต ำรวจเอกธรรมนัส พรหมเผ่ำ นำยภูมิธรรม  เวชยชัย นำยพีระพนัธ์ุ สำลีรัฐวิภำค  
นำยชยัธวชั ตุลำธน นำยชวน หลีกภยั นำยอภิสิทธ์ิ เวชชำชีวะ นำยเนวิน ชิดชอบ นำยสุเทพ เทือกสุบรรณ และพลต ำรวจเอกเสรีพิศุทธ์ เตมียเวส 
และร้อยละ 5.50 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 
 ทำ้ยท่ีสุดเม่ือถำมถึงบุคคลท่ีประชำชนคิดว่ำเป็นผูท่ี้น่ำเห็นใจทำงกำรเมือง (สำมำรถเลือกตอบได้ไม่เกิน 3 รำยช่ือ) พบว่ำ ตวัอย่ำง  
ร้อยละ 46.79 ระบุ ว่ำเป็น นำยพิธำ ล้ิมเจริญรัตน์  อดีตหัวหน้ำพรรคก้ำวไกล ร้อยละ 17.86 ระบุ ว่ำ ไม่มีใครท่ีน่ำเห็นใจทำงกำรเมือง  
ร้อยละ 11.45 ระบุว่ำเป็น นำยธนำธร จึงรุ่งเรืองกิจ อดีตหัวหน้ำพรรคอนำคตใหม่ ร้อยละ 10.46 ระบุว่ำเป็น นำยเศรษฐำ ทวีสิน นำยกรัฐมนตรี  
ร้อยละ 8.55 ระบุว่ำเป็น พลเอกประยุทธ์ จันทร์โอชำ อดีตนำยกรัฐมนตรี ร้อยละ 8.09 ระบุว่ำเป็น นำยทักษิณ ชินวตัร อดีตนำยกรัฐมนตรี  
ร้อยละ 1.91 ระบุว่ำเป็น นำงสำวแพทองธำร ชินวตัร หัวหน้ำพรรคเพื่อไทย ร้อยละ 1.37 ระบุว่ำเป็น นำยชยัธวชั ตุลำธน หัวหน้ำพรรคกำ้วไกล 
ร้อยละ 1.22 ระบุว่ำเป็น พลเอกประวิตร วงษ์สุวรรณ หัวหน้ำพรรคพลงัประชำรัฐ และร้อยละ 2.98 ระบุอ่ืน ๆ ได้แก่ นำยอนุทิน ชำญวีรกูล  
นำยพีระพนัธ์ุ สำลีรัฐวิภำค นำยวนัมูหะมดันอร์ มะทำ นำยอภิสิทธ์ิ เวชชำชีวะ นำงสำวพรรณิกำร์ วำนิช นำยชวน หลีกภยั นำยภูมิธรรม เวชยชยั 
คุณหญิงสุดำรัตน์ เกยุรำพนัธ์ุ นำงสำวย่ิงลกัษณ์ ชินวตัร นำยกณัวีร์ สืบแสง นำยชูวิทย ์กมลวิศิษฎ์ และนำยวิโรจน์ ลกัขณำอดิศร และร้อยละ 
6.34 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 

เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตัวอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 8.55 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ ร้อยละ 18.55 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง            
ร้อยละ 18.01 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 33.44 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 13.74 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้และร้อยละ 7.71 
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออก ตวัอยำ่ง ร้อยละ 48.09 เป็นเพศชำย และร้อยละ 51.91 เป็นเพศหญิง  

ตวัอย่ำง ร้อยละ 12.90 อำยุ 18-25 ปี ร้อยละ 17.79 อำยุ 26-35 ปี ร้อยละ 18.93 อำยุ 36-45 ปี ร้อยละ 26.64 อำยุ 46-59 ปี และร้อยละ 
23.74 อำยุ 60 ปีขึ้นไป ตัวอย่ำง ร้อยละ 95.57 นับถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 3.06 นับถือศำสนำอิสลำม และร้อยละ 1.37 นับถือศำสนำคริสต ์
และศำสนำอืน่ ๆ  

ตัวอย่ำง ร้อยละ 35.42 สถำนภำพโสด ร้อยละ 61.22 สมรส และร้อยละ 3.36 หม้ำย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่ ตัวอย่ำง ร้อยละ 27.18              
จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 35.57 จบกำรศึกษำมัธยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 6.49 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ      
ร้อยละ 25.49 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 5.27 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 

 
 
 

วันอาทิตย์ท่ี 3 มีนาคม พ.ศ. 2567 
ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail: nida_poll@nida.ac.th 

 
 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา  เป้าอารีย์ 

ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” 
โทรศัพท์ มือถอื 081-667-7766 

 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
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ตวัอย่ำง ร้อยละ 9.62 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 15.11 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 21.38 

ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 11.91 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 15.11 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ช้แรงงำน  
ร้อยละ 20.46 เป็นพอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษยีณอำย/ุว่ำงงำน และร้อยละ 6.41 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  

ตัวอย่ำง ร้อยละ 24.43 ไม่มีรำยได้ ร้อยละ 19.69 รำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่ เกิน 10,000 บำท ร้อยละ 26.87 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน  
10,001-20,000 บำท ร้อยละ 8.32 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 4.43 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บำท ร้อยละ 5.42  
รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001 บำทขึ้นไป และร้อยละ 10.84 ไม่ระบุรำยได ้

 
1. จากสถานการณ์ทางการเมืองในปัจจุบัน ท่านคิดว่าใครคือผู้ทรงอิทธิพลทางการเมืองไทยมากท่ีสุด 

บุคคลทีป่ระชาชนคิดว่าเป็นผู้ทรงอิทธิพลทางการเมือง ร้อยละ 
นำยทกัษิณ ชินวตัร อดีตนำยกรัฐมนตรี 42.90 
นำยเศรษฐำ ทวีสิน นำยกรัฐมนตรี 21.91 
นำยพิธำ ล้ิมเจริญรัตน์ อดีตหวัหนำ้พรรคกำ้วไกล 17.40 
พลเอกประยทุธ์ จนัทร์โอชำ อดีตนำยกรัฐมนตรี 15.11 
ไม่มีผูท้รงอทิธิพลทำงกำรเมืองไทย 10.15 
นำงสำวแพทองธำร ชินวตัร หวัหนำ้พรรคเพื่อไทย 9.01 
พลเอกประวิตร วงษสุ์วรรณ หวัหนำ้พรรคพลงัประชำรัฐ 6.11 
นำยอนุทิน ชำญวีรกูล หวัหนำ้พรรคภูมิใจไทย 4.27 
นำยธนำธร จึงรุ่งเรืองกิจ อดีตหวัหนำ้พรรคอนำคตใหม ่ 3.28 
อืน่ ๆ ไดแ้ก่ นำยวนัมูหะมดันอร์ มะทำ นำยชำดำ ไทยเศรษฐ์ พนัต ำรวจเอกทว ีสอดส่อง ร้อยต ำรวจเอกธรรมนสั พรหมเผำ่  

นำยภูมิธรรม เวชยชยั นำยพีระพนัธ์ุ สำลีรัฐวิภำค นำยชยัธวชั ตุลำธน นำยชวน หลีกภยั นำยอภิสิทธ์ิ เวชชำชีวะ  
นำยเนวิน ชิดชอบ นำยสุเทพ เทือกสุบรรณ และพลต ำรวจเอกเสรีพิศุทธ์ เตมียเวส  

3.21 

ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 5.50 
หมายเหตุ: ตวัอยำ่งสำมำรถเลือกตอบไดไ้ม่เกิน 3 รำยช่ือ 
 
2. จากสถานการณ์ทางการเมืองในปัจจุบัน ท่านคิดว่าใครคือผู้ท่ีน่าเห็นใจทางการเมืองมากท่ีสุด 

บุคคลทีป่ระชาชนคิดว่าเป็นผู้ท่ีน่าเห็นใจทางการเมือง ร้อยละ 
นำยพิธำ ล้ิมเจริญรัตน์ อดีตหวัหนำ้พรรคกำ้วไกล 46.79 
ไม่มีใครท่ีน่ำเห็นใจทำงกำรเมือง 17.86 
นำยธนำธร จึงรุ่งเรืองกิจ อดีตหวัหนำ้พรรคอนำคตใหม่ 11.45 
นำยเศรษฐำ ทวีสิน นำยกรัฐมนตรี 10.46 
พลเอกประยทุธ์ จนัทร์โอชำ อดีตนำยกรัฐมนตรี 8.55 
นำยทกัษิณ ชินวตัร อดีตนำยกรัฐมนตรี 8.09 
นำงสำวแพทองธำร ชินวตัร หวัหนำ้พรรคเพื่อไทย 1.91 
นำยชยัธวชั ตุลำธน หวัหนำ้พรรคกำ้วไกล 1.37 
พลเอกประวิตร วงษสุ์วรรณ หวัหนำ้พรรคพลงัประชำรัฐ 1.22 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ นำยอนุทิน ชำญวีรกูล นำยพีระพนัธ์ุ สำลีรัฐวิภำค นำยวนัมูหะมดันอร์ มะทำ นำยอภิสิทธ์ิ เวชชำชีวะ  

นำงสำวพรรณิกำร์ วำนิช นำยชวน หลีกภยั นำยภูมิธรรม เวชยชยั คุณหญิงสุดำรัตน์ เกยรุำพนัธ์ุ  
นำงสำวย่ิงลกัษณ์ ชินวตัร นำยกณัวีร์ สืบแสง นำยชูวิทย ์กมลวิศิษฎ์ และนำยวิโรจน์ ลกัขณำอดิศร  

2.98 

ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 6.34 
หมายเหตุ: ตวัอยำ่งสำมำรถเลือกตอบไดไ้ม่เกิน 3 รำยช่ือ 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง 

 

ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค       
ภูมิภาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ 112 8.55 
ภำคกลำง 243 18.55 
ภำคเหนือ 236 18.01 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 438 33.44 
ภำคใต ้ 180 13.74 
ภำคตะวนัออก 101 7.71 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 630 48.09 
หญิง 680 51.91 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18-25 ปี 169 12.90 
26-35 ปี 233 17.79 
36-45 ปี 248 18.93 
46-59 ปี 349 26.64 
60 ปีขึ้นไป 311 23.74 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พุทธ 1,252 95.57 
อิสลำม 40 3.06 
คริสต ์และศำสนำอื่น ๆ 18 1.37 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 464 35.42 
สมรส 802 61.22 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 44 3.36 

รวม 1,310 100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง (ต่อ) 

 

ตารางที่ 6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ 356 27.18 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 466 35.57 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 85 6.49 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 334 25.49 
สูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 69 5.27 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลัก 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 126 9.62 
พนกังำนเอกชน 198 15.11 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 280 21.38 
เกษตรกร/ประมง 156 11.91 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 198 15.11 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุว่ำงงำน 268 20.46 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 84 6.41 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 

รายได้เฉลี่ยต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 320 24.43 
ไม่เกิน 10,000 บำท 258 19.69 
10,001-20,000 บำท 352 26.87 
20,001-30,000 บำท 109 8.32 
30,001-40,000 บำท 58 4.43 
40,001 บำทขึ้นไป 71 5.42 
ไม่ระบ ุ 142 10.84 

รวม 1,310 100.00 
 

 
 
 
 


